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2012
РЕФЕРАТЫ
УДК 681.513

Баранов Г.Л., Міронова В.Л., Тихонов І.В. Аксіоматика алгоритмічних перетворень в інтелектуальних системах навігації та управління рухом суден // Автоматизация судовых технических средств: науч. -техн. сб. – 2012. – Вып. 18. Одесса: ОНМА. – С. 3 – 12.

Предложен аксиоматический подход к алгоритмическим преобразованиям в современных бортовых и береговых системах навигации и управления судов, контроля параметров движения судов и показателей безопасности навигации с определением алгоритма развязки математической задачи обеспечения безопасности движения судна.

Запропоновано аксіоматичний підхід до алгоритмічних перетворень в сучасних бортових і берегових системах навігації та управління суден, контролю параметрів руху суден та показників безпеки навігації з визначеннями алгоритму розв’язку математичної задачі забезпечення безпеки руху судна.
The axiomatic approach to algorithmical changes in to-days onboard and shore located systems of navigation and control for ships traffic and safety of navigation is propos. Also proposed an algorithm for determination of mathematical task for providing of ships traffic safety.
Список лит.: 13 наз.
УДК 629.5.0078

Горб С.И., Горб А.С. Оценка рисков в техническом менеждменте судов // Автоматизация судовых технических средств: науч. -техн. сб. – 2012. – Вып. 18. Одесса: ОНМА. – С. 13 – 22.

Проанализированы нормативные требования по оценке рисков в техническом менеджменте судоходных компаний. Показано, что в практических условиях качественные оценки более приемлемы, чем количественные. Предложена технология выполнения нормативных требований с использованием информационной системы. Это технология минимизирует ресурсы судоходной компании на выполнение нормативных требований, хорошо "встраивается" в отлаженные и устоявшиеся в компаниях системы менеджмента и не требует выполнения "параллельных" административных действий.
Проаналізовані нормативні вимоги за оцінкою ризиків в технічному менеджменті судноплавних компаній. Показано, що в практичних умовах якісні оцінки прийнятніші, ніж кількісні. Запропонована технологія виконання нормативних вимог з використанням інформаційної системи. Це технологія мінімізує ресурси судноплавної компанії на виконання нормативних вимог, добре "вбудовується" у відлагоджені і сталі в компаніях системи менеджменту і не вимагає виконання "паралельних" адміністративних.
Regulatory compliance for risk assessment in technical management of shipping companies has been analyzed. It was shown that qualitative evaluations are more suitable for practical conditions as compare with quantitative ones. The technology of regulatory compliance in the framework of information system was proposed. This technology minimizes shipping company resources on regulatory compliance and it is integrated into tuned and well-established management systems of shipping companies and also it does not require parallel administrative actions.

Ил. 2. Список лит.: 4 наз.
УДК 629.12.004.5

Горб С.И., Каменева А.В. Информационно-управляющая система для технического обслуживания судов // Автоматизация судовых технических средств: науч. -техн. сб. – 2012. – Вып. 18. Одесса: ОНМА. – С. 23 – 26.
Предложена информационная система технического менеджмента с оптимальным количеством функций.
Запропонована iнформацiйна система технічного менеджменту з оптимальною кiлькiстю функцій.
Proposed information system of technological management with the optimum number of functions.
Ил. 5. Список лит.: 2 наз.
УДК 629.553

Егоров Г.В., Колесник Д.В. Оценка энергоэффективности грузовых судов смешанного плавания // Автоматизация судовых технических средств: науч. -техн. сб. – 2012. – Вып. 18. Одесса: ОНМА. – С. 27 – 43.
Исследована энергоэффективность судов смешанного плавания (ССП) нового поколения. Выполнен анализ перспективных требований по конструктивному коэффициенту энергоэффективности (ККЭЭ) для танкеров проектов 005RST01, RST22M, RST25, RST27, сухогрузных судов проектов RSD17, RSD19, RSD49, 005RSD06 и других концептов, которые строятся в XXI веке. Большая часть рассмотренных современных проектов удовлетворяют требованиям по ККЭЭ в существующем виде. Основными путями повышения ККЭЭ для ССП являются: рост коэффициента общей полноты и (или) снижения массы судна порожнем; ограничения скорости в пределах 10,0 – 12,0 узлов; применение новых технологий (приведён пример такого решения на основе использования методов CFD моделирования).

Досліджена енергоефективність суден змішаного плавання (СЗП) нового покоління. Виконано аналіз перспективних вимог до конструктивного коефіцієнта енергоефективності (ККЕЕ) для танкерів проектів 005RST01, RST22M, RST25, RST27, суховантажний суден проектів RSD17, RSD19, RSD49, 005RSD06 та інших концептів, які будуються у XXI віці. Більша частина розглянутих сучасних проектів відповідають вимогам до ККЕЕ в існуючому вигляді. Головними шляхами підвищення ККЕЕ для СЗП являються: ріст коефіцієнта загальної повноти и (або) зниження маси судна порожнем; обмеження швидкості у межах 10,0 – 12,0 вузлів, звичайно 10,5 вузлів; застосування нових технологій (приклад такого рішення на основі використання методів CFD моделювання надано у статті).

The Energy Efficiency of river-sea going vessels of new generation was studied. The analysis of perspective requirements to Energy Efficiency Design Index (EEDI) for tankers of designs 005RST01, RST22M, RST25, RST27, dry-cargo ships of designs RSD17, RSD19, RSD49, 005RSD06 and others concepts which are built in XXI century was carried out. Most of analyzed modern designs meet the EEDI requirements as they are. There are the following approaches to improve the EEDI for river-sea going vessels: enlargement of a block coefficient and (or) decrease of empty ship weight; limitations of speed within the limits of 10,0 – 12,0 knots, usually 10,5 knots; application of new technologies (the example of such solution on the basis of CFD simulation is described in the article).

Табл. 7. Ил. 1. Список лит.: 19 наз.

УДК 622.691

Зайцев Вал.В. Предварительная оптимизация модуля судового подвижного трубопровода // Автоматизация судовых технических средств: науч. -техн. сб. – 2012. – Вып. 18. Одесса: ОНМА. – С. 44 – 52.
Описывается математическая модель для определения в первом приближении параметров модуля подвижного композитного трубопровода. На основе созданной математической модели вычислены основные параметры модуля подвижного трубопровода.

Описано математичну модель для визначення у першому наближенні параметрів модуля рухомого композитного трубопроводу. На основі створеної математичної моделі обчислені основні параметри модуля рухомого трубопроводу.
The mathematical model to determine in the first approximation parameters of movable composite pipeline module. Based on established mathematical model calculated the main parameters of the movable pipeline module.

Табл. 2. Ил. 3. Список лит.: 6 наз.

УДК 681.378

Карпаева О.В. Модель виртуальной лаборатории для дистанционной тренажёрной подготовки моряков // Автоматизация судовых технических средств: науч. -техн. сб. – 2012. – Вып. 18. Одесса: ОНМА. – С. 53 – 62.

Предложена математическая модель оценки качества тренажёрной подготовки при дистанционной форме обучения, на базе которой разработана модель виртуальной лаборатории для обеспечения качества тренажёрной подготовки моряков и имитационная модель удалённого управления судовым котлом на основе SCADA - системы Trace Mode.

Запропоновано математичну модель оцінки якості тренажерної підготовки при дистанційній формі навчання, на базі якої розроблена модель віртуальної лабораторії для забезпечення якості тренажерної підготовки моряків і імітаційна модель віддаленого управління судновим кітлом на основі SCADA - системи Trace Mode.

Propose a mathematical model for quality evaluating of simulator training in the form of e-learning, on the basis of which was developed a virtual laboratory for quality assurance of simulator training of seamen and a computer control system of the ship's boiler, based SCADA-system Trace Mode.
Табл. 4. Ил. 2. Список лит.: 3 наз.

УДК 621.396.969

Кошевой В.М., Долженко Д.О. Выбор сигналов для непрерывных морских РЛС // Автоматизация судовых технических средств: науч. -техн. сб. – 2012. – Вып. 18. Одесса: ОНМА. – С. 63 – 72.

Рассмотрен подход к выбору периодов следования сигналов, обеспечивающих совместную работу морских радиолокационных станций непрерывного излучения и радиолокационных ответчиков, учитывающий протяженность морских целей. Разработана специальная схема бланкирования, предотвращающая появление ложных отметок целей на экране радиолокационной станции.

Предложен метод формирования сигналов, позволяющий увеличить их когерентную часть с целью повышения энергетической эффективности при рассмотренных методах обработки.
Розглянуто підхід до вибору періодів повторення сигналів, що забезпечує сумісну роботу морських радіолокаційних станцій безперервного випромінювання і радіолокаційних відповідачів з урахуванням розмірів морських цілей. Розроблена спеціальна схема бланкування, що запобігає появі помилкових відміток цілей на екрані радіолокаційної станції.

Запропоновано метод формування сигналів, що дозволяє збільшити їх когерентну частину з метою підвищення енергетичної ефективності при розглянутих методах обробки.

An approach to the selection of periods of the signals ensuring the joint operation of marine continuous radar and radar transponders which takes into account the sizes of sea targets is considered. A special circuit of blanking which prevents the appearance of false marks of targets on the screen of radar is presented.

A method of signal generation, allowing to increase their coherent part for improving the energy efficiency on the base of considered processing methods is proposed.

Табл. 2. Ил. 2. Список лит.: 5 наз.
УДК 551.508.85:(551.576+551.577)

Михайлов С.А., Корбан Д.В. Алгоритм дистанционного радиолокационного распознавания радиационного загрязнения // Автоматизация судовых технических средств: науч. -техн. сб. – 2012. – Вып. 18. Одесса: ОНМА. – С. 73 – 80.
Изложена возможность радиолокационного распознавания некогерентными метеорологическими радиолокаторами радиоактивного аэрозоля в безоблачной турбулентной атмосфере с использованием в качестве информативных поляризационных параметров электромагнитной волны, отраженной от радиоактивного объема атмосферы.

Викладена можливість радіолокаційного розпізнавання некогерентними метеорологічними радіолокаторами радіоактивного аерозоля у безхмарній турбулентній атмосфері з використанням, як інформативні поляризаційні параметри електромагнітної хвилі відбитої від радіоактивного об'єму атмосфери.

Possibility of radio-location recognition is expounded by the non-coherent meteorological radio-locators of radioactive aerosol in a cloudless turbulent atmosphere with using as informing polarization parameters of hertzian wave of the atmosphere reflected from a radioactive volume.

Список лит.: 9 наз.
УДК 629.12

Никольский В.В., Горб С.И., Герасичев М.В., Танасийчук М.И. Автоматизированная система противодействия пиратам // Автоматизация судовых технических средств: науч. -техн. сб. – 2012. – Вып. 18. Одесса: ОНМА. – С. 81 – 86.
Применение на судах новых средств автоматизации – программируемых логических контроллеров создало предпосылки интегрирования в судовые системы управления не только отдельных роботов, но и целых систем, адаптируемых как к условиям района плавания и времени года, погодным условиям, так и к режиму работы судовой энергетической установки.

Цель публикации – разработка локальных и распределённых систем противодействия пиратам, включая разработку макета боевого робота.
Застосування на судах нових засобів автоматизації – програмованих логічних контроллерів створило передумови інтегрування в судові системи управління не тільки окремих роботів, але й цілі системи, які адаптуються як к умовам району плавання та пори року, погодним умовам, так й к режиму роботи судової енергетичної установки.

Мета публікації – побудова локальної та розподіленої систем противодії піратам, включая розробку макету бойового робота.
Using at the vessel the new means of automation - programmed logic controllers has created integration preconditions in the ship control systems not only separated robots, but also the whole systems adapted as to conditions of navigation area and a season, to weather conditions, and to an operating mode of the ship power plant.

The publication purpose – creation the local and distributed systems of counteraction to pirates, including creation of a model of the fighting robot.

Ил. 4. Список лит.: 5 наз.
УДК 621.888(088.8)

Никольский В.В., Хнюнин С.Г. Использование пьезоэлектрического трансформатора в системах микроклимата судовых помещений // Автоматизация судовых технических средств: науч. -техн. сб. – 2012. – Вып. 18. Одесса: ОНМА. – С. 87 – 92.
Разработана конструкция и собран макет датчика комфортности на основе пьезотрансформатора с вязкоупругой связью, определена длина звуковой волны и рассчитаны координаты узлов и пучностей.

Розроблена конструкція і зібраний макет датчика комфортності на основі п'єзотрансформатора з в’язко-пружним зв'язком, визначена довжина звукової хвилі і розраховані координати вузлів і пучностей.
Design has been developed and assembled the layout of the sensor comfort on the basis of the piezo transformer with a viscoelastic connection, determined by the length of the sound wave and the calculated coordinates of nodes and ties.
Ил. 4. Список лит.: 10 наз.
УДК 681.7.068

Сандлер А.К., Цюпко Ю.М. Новое схемотехническое решение волоконного газоанализатора // Автоматизация судовых технических средств: науч. -техн. сб. – 2012. – Вып. 18. Одесса: ОНМА. – С. 93 – 96.

Представлена новая схема волоконно-оптического газоанализатора.
Надана нова схема інваріантного волоконно-оптичного датчика газоаналізатора.
A new scheme of fiber-optic gas analyzer sensor are presented.

Ил. 1. Список лит.: 5 наз.
УДК 681.7.068
Сандлер А.К., Цюпко Ю.М., Сандлер А.А., Цюпко К.Ю. Схемотехническое решение инвариантного датчика влажности // Автоматизация судовых технических средств: науч. -техн. сб. – 2012. – Вып. 18. Одесса: ОНМА. – С. 97 – 102.

Представлена новая схема инвариантного волоконно-оптического датчика влажности.
Надана нова схема інваріантного волоконно-оптичного датчика вологості.
A new scheme of invariant fiber-optic humidity sensor are presented.

Ил. 4. Список лит.: 7 наз.
УДК 629.123.1.001

Суворов П.С., Тарасенко Т.В. Прогнозирование режимов движения судна при эксплуатации на коротких морских линиях // Автоматизация судовых технических средств: науч. -техн. сб. – 2012. – Вып. 18. Одесса: ОНМА. – С. 103 – 113.

Предложен подход к оценке характеристик ходкости судна на основании разбивки маршрута следования на отдельные участки и оценки для каждого участка факторов влияния на величину сопротивления движения судну, а также ограничений по опасным явлениям – слемингу, резонансу бортовой качки, параметрическому резонансу и т.п.
Запропоновано підхід до оцінки характеристик ходкості судна на підставі розбивки маршруту прямування на окремі ділянки і оцінки для кожної ділянки факторів впливу на величину опору руху судну, а також обмежень по небезпечним явищам – слемінгу, резонансу бортової качки, параметричному резонансу і т.п.
An approach to assess the performance of propulsion of the vessel based on the splitting the route into separate parts and estimating for each area of influence factors on the ship’s resistance, as well as restrictions on the factors – slamming, the resonance of roll, parametric resonance, etc.
Табл. 1. Ил. 4. Список лит.: 10 наз.
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оформления и представления рукописей для сборника

"Автоматизация судовых технических средств"

1. Рукопись представляется в электронном виде на украинском или русском языке и/или английском языке: текст в формате *.doc, набранный на листах формата А5 кегелем 10, гарнитура Times New Roman. Использование списков в редакторе Word не допускается. К рукописи прикладывается дубликат рисунков в виде отдельных файлов в любом графическом битовом формате. Электронная версия рукописи сопровождается распечаткой, которая должна быть подписана всеми авторами.
2. Объём статьи (с иллюстрациями, подрисуночными подписями и рефератом) не должен превышать 0,5 авторского листа.

3. На первой странице рукописи должны быть построчно указаны: индекс УДК; инициалы и фамилии авторов; сокращенное наименование учреждения, в котором выполнялась работа; название статьи. В конце рукописи приводится реферат на трёх языках – русском, украинском и английском, – включающий фамилии авторов с инициалами, название статьи, краткое содержание и ключевые слова.

4. Таблицы печатаются в тексте и должны быть снабжены поясняющими заголовками. Ссылки на таблицы даются в сокращенном виде (табл.).

5. В формулах, буквенных обозначениях и индексах латинский шрифт должен иметь наклон (за исключением тригонометрических функций), а греческий шрифт и кириллица должны быть набраны прямым шрифтом. Нумеруются только те формулы, на которые есть ссылки в тексте. Единицы физических величин должны соответствовать ДСТУ 3651.0-97, ДСТУ 3651.1-97, ДСТУ 3651.2-97 "Метрология. Единицы физических величин" и иметь общепринятые обозначения.

6. Библиографическое описание произведений печати должно соответствовать ГОСТ 7.1-2003. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления. – М.: Изд-во стандартов, 2004. – 166 с.

7. Текст статей должен соответствовать требованиям постановления Президиума ВАК Украины от 15.01.03, № 7-05/1, "О повышении требований к специальным изданиям, внесенных в перечни ВАК Украины".
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